Meéréstechnika 1. pétzarthelyi

2023. jtnius 7.

A feladatok megoldasahoz csak papir, irészer, szamologép hasznalata megengedett, egyéb segédeszkoz és a
kommunikacié tiltott. A megoldésra fordithat6 idd: 90 perc. A feladatok természetesen tetsz6leges sorrendben
megoldhatdk, de a romai szammal jelzett feladatok megoldasat kiilon papirra kérjiik. A feladatok utan azok
pontszamat is feltiintettiik. Tortpontszamokat nem adunk, indoklas nélkiili eredményeket nem értékeliink. To-
rekedj arra, hogy tudasodat a dolgozat szép kiilalakja is kiemelje! A Student- és a normalis eloszlas tablazatat
a tuloldalon talalod!

1. Fogalmazd meg, mikor hasznéljuk a Student-t eloszlast konfidenciaintervallum szamitasara! (Az Gsszes kiin-
dulasi feltétel sziikséges, nem csak azok, amelyek alapjan eldontjiik, hogy nem normalis eloszlast hasznalunk!)
(2 pont)

2. Rajzold fel a kompenzalt ohmos osztd kapcsolési rajzat, és add meg a kimeneti és a bemeneti fesziiltség
viszonyét frekvenciafiiggetlen esetben a kapcsolas paramétereivel! Add meg ebben az esetben a kapcsolas be-
meneti impedanciajat! (2 pont)

3. Egy 0.3 V cstcsértékii haromszogjelet 30 mV? variancidja fehérzaj terhel. Hany dB a jel-zaj viszony?

(1 pont)

4. Impedancidt mériink 2 vezetékes mérést alkalmazva. Rajzold le, hogyan kapcsolédik a mtiszer az impedan-
cidhoz, ha koaxiélis (arnyékolt) kabelt hasznalunk! (1 pont)

5. Rajzold fel az un. kovets erdsits (egységnyi erdsitéstd neminvertald erdsits) kapcesolasi rajzat! Mire hasznal-
haté ez a kapcsolas? (1 pont)

6. Digitalis oszcilloszkopon szinuszos jelalakot latunk, amelynek frekvencidjat f,, = 250 Hz-nek mérjiik. A
mintavételi frekvencia fs = 20 kHz. Mekkora lehetett a szinuszos jel valodi frekvencidja? (Segitség: tobb érték
is elképzelhets.) (1 pont)

7. Egy DFT-analizator fs = 96 kHz mintavételi frekvenciaval vesz mintat, és N = 8000 pontos transzforméaciot
hajt végre. Az analizator bemenetére 440 Hz frekvencidju tiszta szinuszos jelet kapcsolunk. Milyen frekvencian
tapasztalunk csticsot (maximalis abszolut értéket) a spektrumban? (1 pont)

8. Rajzold fel a létrahalézatos DA-atalakité blokkvazlatat, és add meg a kimeneti fesziiltség kifejezését a kap-
csolas paramétereivel! (1 pont)

I. Egy irodaban a szamitogépek teljesitményfelvételét vizsgaljak. Az irodaban Ny = 40 gép van, azonos ti-
pusuak, és miikddés kdzben egyenként P; = 250 £ 50 W teljesitményt vesznek fel. A gépek teljesitményének
eloszlasa normalis és p; = 99.7% valoszintséggel van a megadott intervallumban.

a) Add meg a gépek Osszteljesitményére vonatkozod pa = 95% szintii konfidenciaintervallumot!

b) Van az irodaban Ny = 20 kisebb szamitogép, ezek szintén azonos tipusiak, teljesitményiik P, = 200 +
20 W, egyenletes eloszlassal. Add meg a gépek Osszteljesitményére vonatkozé pe = 95% szintti konfiden-
ciaintervallumot abban az esetben is, ha mind a 60 gépet bekapcsoljak!

(5 pont)
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Az abran lathato an. Hay-hid induktivitas parhuzamos helyettesit6képét (L., G.) méri. Az éllithaté elemek
R4 és C4, R2 = R3 = 2.5 k.

a) Add meg a kiegyenlités feltételét, valamint L, és G, értéket, ha fy = 318.2 Hz frekvencian R4 = 4567 Q
és Cy = 234 nF!

b) Az fy frekvencian a Cy kapacitas veszteségi tényezSje Dy = 0.005. Mekkora relativ hibat okoz ez L, és
G, mérésében?

(5 pont)



A Student-t eloszlas tablazata

| szabadsagfok [[ p=04 [ p=02[p=0.1]p=0.05] p=0.025 | p=10.01 [ p=0.005 [ p=0.0005

1 0.325 1.376 3.077 6.310 12.690 31.821 63.657 636.619
2 0.289 1.061 1.886 2.919 4.300 6.965 9.925 31.598
3 0.277 0.979 1.638 2.353 3.181 4.535 5.826 12.618
4 0.271 0.941 1.533 2.131 2.775 3.743 4.595 8.449
5 0.267 0.920 1.476 2.014 2.570 3.362 4.025 6.760
6 0.265 0.906 1.439 1.943 2.446 3.140 3.701 5.876
7 0.263 0.896 1.415 1.894 2.364 2.995 3.494 5.339
8 0.262 0.889 1.397 1.859 2.305 2.894 3.350 4.982
9 0.261 0.883 1.383 1.833 2.261 2.819 3.245 4.728
10 0.260 0.879 1.372 1.812 2.227 2.762 3.165 4.538
11 0.260 0.876 1.363 1.796 2.200 2.716 3.102 4.392
12 0.259 0.873 1.356 1.782 2.178 2.679 3.051 4.275
13 0.259 0.870 1.350 1.771 2.160 2.648 3.008 4.180
14 0.258 0.868 1.345 1.761 2.144 2.623 2.973 4.102
15 0.258 0.866 1.341 1.753 2.131 2.601 2.943 4.036
16 0.257 0.865 1.337 1.746 2.119 2.582 2.917 3.979
17 0.257 0.863 1.333 1.739 2.109 2.565 2.895 3.930
18 0.257 0.862 1.330 1.734 2.100 2.551 2.875 3.888
19 0.257 0.861 1.328 1.729 2.093 2.538 2.857 3.850
20 0.257 0.860 1.325 1.724 2.086 2.527 2.842 3.817

Magyarazat: p[t > x] = P, azaz P annak a valoszintisége, hogy a t valoszintiségi valtozo értéke a-nél nagyobb
vagy egyenlS. A tablazat els6 sordban vannak a P értékek, alattuk pedig az z-ek. Pl. 0.1 a valdsziniisége annak,
hogy egy 20 szabadsagfokt minta esetén ¢ > 1.325.

A normalis eloszlas tablazata

y [p=04]p=02[p=01]p=0.05]p=0.025[p=0.01] p=0.005 | p=0.0005 |
y | 025 | 084 [ 129 | 164 [ 196 [ 233 | 258 | 320 |

Magyarazat: p[z > x| = P, azaz P annak a valdszintisége, hogy a z valosziniiségi valtozo értéke z-nél nagyobb
vagy egyenlG. A tablazat els6 sordban vannak a P értékek, alattuk pedig az z-ek. Pl. 0.1 a valdsziniisége annak,
hogy normalis eloszlasi minta esetén z > 1.29.



